

核心提示

党的十九大报告指出：要坚持新发展理念，树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，坚持节约资源和保护环境的基本国策，形成绿色发展方式和生活方式。顺应时代发展大势，今年以来，全市墙管工作在全体墙改人的共同努力下，较好地完成了年度各项任务。按照创新发展、绿色发展、协调发展的理念，墙管部门力推审批事项“最多跑一次”、加大淘汰落后产能力度、力促产业转型升级，各项工作扎实有序进行，频频推出“十三五”攻坚克难、转型升级组合拳。未来，全市墙材管理部门将以十九大精神为指引，本着绿色发展、节能环保、利废节能的原则，继续规范管理、助推转型、加强监督、严格执法，使我市墙改工作再上新台阶，力促墙材产业“凤凰涅槃”。

改革加码
力推“最多跑一次”

“在接收材料齐全、符合要求的前提下，目前我们企业办理审批业务已开始向在线咨询、网上申请、邮寄送达的办理模式转变，真正实现‘最多跑一次’。这大大节约了时间成本，对我们墙材企业是真正的利好！”昨天，余姚宏达新型建材厂负责人对市新墙办推行的新型墙材产品认定审批事项“最多跑一次”改革连连点赞。

策马扬鞭，蹄疾步稳。今年是“十三五”的第二年，也是墙管工作转型的关键一年。今年以来，全市墙管工作在全体墙改人的共同努力下，较好地完成了年度各项任务。审时度势，不忘初心。放眼国家力推新型建筑工业化和墙管工作的新要求，全市墙管工作也开始了新一轮的改革创新。力推审批事项“最多跑一次”就是本次改革的一个缩影。

全国两会闭幕后，国家出台了一系列振兴实体经济、减轻企业负担的新举措。3月15日，财政部印发《关于取消、调整部分政府性基金有关政策的通知》，明确自4月1日起，取消新型墙体材料专项基金。这项政策的出台，对降低建设单位的建设成本、优化企业发展环境起到积极作用，同时也在各级墙改部门中引起了较大反响。缺失这一有效抓手后，墙管工作的经费保障、工作职能和管理方式等也势必发生变化。

“互联网时代瞬息万变，‘变’是常态，但‘不变’是‘变’的前提。不仅要跟上时代，转型升级，还要保持定力，在变化的大潮中扎根。面对新形势新任务，墙材管理部门必须积极应对、主动作为，转变思路、创新管理，进一步提高服务水平，开创富有特色的工作新局面。”市新墙办相关负责人介绍，根据省、市文件精神，为深入

力促转型
淘汰落后产能

今年5月17日上午10时10分，伴着一声巨响，位于集士港镇万众村的集士港砖瓦厂42米高的砖结构烟囱轰然倒地。这一“爆”，拉开了全市墙材行业2017年落后产能淘汰工作的帷幕。

8月15日，我市收到中央环境保护督察组移交的“26家违规黏土砖窑厂”的信访件。仅两天时间，26家砖窑厂涉及的7个区县(市)立即立改，集中督察整治，全部关停。“砖瓦厂的生产原料主要依赖粘土，这不仅占用大量的土地资源，烟囱排污还加剧环境污染。拆除复垦，将有力地促进了我市节能减排工作。”市新墙办相关负责人介绍，以鄞州为例，自2007年以来，鄞州全区已累计关停38家粘土砖瓦窑企业，削减产能10.8亿块标砖，节约土地达2150亩。

近几年来，我市一直致力于轮窑整治工作，通过各区县(市)和相关部门的共同努力，整治工作取得了一定的成效。2016年，经过各部门通力配合，我市提前超额完成上级下达的目标任务，在确保完成省下达的关停11家粘土砖瓦窑指标基础上，自我加码，又增加关停3家粘土砖瓦窑，共减少产能4亿多块标砖。今年以来，我市继续深化淘汰工作，目前共拆除相应生产设备、关闭淘汰26家轮窑企业，停产6家，预计削减产能2.8亿块标砖，

整项工作走在全省前列。

为进一步深化建材工业供给侧结构性改革，认真贯彻《国务院办公厅关于促进建材工业稳增长调结构增效益的指导意见》和《建材工业发展规划(2016-2020)》，市新墙办制定了“十三五”期间淘汰烧结墙材轮窑企业计划，分解目标，严格考核，指导督促各区县(市)的淘汰工作，严控墙材生产、建筑设计和工地应用等重点环节，从源头上为“禁粘”提供有力保证。计划指出，到2020年，全市计划关停砖瓦窑企业50家，总产能将达到14亿块标砖。“十三五”期间，全市不再新增烧结砖产能，在粘土砖企业整治的基础上，以2014年底烧结砖产能为基础，按照总量控制，减量20%为置换原则，对保留烧结砖生产企业进行优化整合和改造，提高工艺装备水平、生产规模和管理水平。

落后砖瓦窑的淘汰，同时意味着新型墙材的应用将逐步走向绿色低碳和技术引领，为“十三五”期间打响行业转型升级组合拳奠定扎实基础。今后，我市的淘汰落后产能工作，将在以往只针对烧结轮窑产能的基础上，结合“整治‘低’小’散’”、“五水共治”“三改一拆”等工作，淘汰部分混凝土制品产能及蒸压加气混凝土制品产能，为高端新型墙材产品打开更多市场。



市新墙办领导现场指导农村应用新墙材工作。



非粘土烧结砖流水生产线。

改革创新再奋进，墙材产业“凤凰涅槃”

宁波墙改频出“十三五”转型升级组合拳

推进“放管服”改革、提高服务质量和水平，市新墙办积极部署实施“最多跑一次”。办主要负责人非常重视，及时召开主任办公会研究落实的具体办法，指定领导专人负责，安排人员具体落实，确保此项工作落到实处。

5月中旬，市新墙办组织开展了全市新墙材产品认定工作“最多跑一次”专题动员部署会；6月初召开了全市新墙材产品认定“最多跑一次”工作推进会，出台了《宁波市新型墙体材料管理办公室关于“新型墙体材料产品推广和认定”行政确认事项中落实“最多跑一次”的实施方案》，对受理期限、申报及认定审核流程、换(发)证等环节的网上受理做出明确规定。6月28日，全市各区县(市)全部开通网上申报窗口，打通了“最多跑一次”工作的关键环节。

推行监管改革，培训落实是关键环节。7月上旬，市新墙办举办了专题培训，工作人员答疑解惑，向现场近200家企业负责人介绍了新型墙体材料认定(换证)网上申报操作的具体要求、所需材料和详细流程，确保全市范围内所有新墙材企业产品认定全部实现网上办结。

截至7月10日，宁波14个地区新墙材工作机构已全部开通了“新型墙体材料产品推广和认定”行政确认事项网上受理、网上审批、网上办结的在线窗口。企业只要在“浙江政务服务网”上在线提交相关资料，两级墙办网上审批即可快速发证，这进一步简化了办事流程，降低企业办事成本。今后，在接收材料齐全、符合要求的前提下，企业办事将逐步向在线咨询、网上申请、邮寄送达的办理模式转变，真正实现“最多跑一次”。

形成合力
拓展农村新墙材应用

去年以来，新墙材在农村的推广应用工作在各地区新墙材管理机构全面启动，结合“三居工作”和“美丽乡村”建设，积极探索政府引导、村民自主、市场推动的建设方式，将绿色农房、海绵乡村、农房工业化的先进理念融入试点示范中来，形成农村建筑市场新型墙材推广应用合力机制，以点带面实现新墙材应用由城市向农村延伸、专项补助资金重点倾斜示范效果好的农村新墙材应用试点项目、合力创建农村新墙材应用工作亮点。

目前，我市共向省新墙办申报农村应用示范项目5个，余姚、奉化和鄞州也已经率先出台了相关政策。今年4月，全市农村推广使用新墙材工作现场会在奉化区莼湖镇朱家店村顺利召开。奉化区墙办重点介绍了2016年以来在农村推广使用新墙材工作中的经验做法，通过宣传引导、政策扶持、资金补助等办法，较好地推动了新墙材在新一轮村镇建设中的推广应用。

随着“农村推新”工作的开展，农村市场将成为新型墙材新的

增长点。下半年，我市农村推广新墙材工作将继续扩面增量，工作重点向农民自建房转移。根据浙江省有关文件精神，结合我市情况，日前，市新墙办积极征求意见，尽快出台农村推广新墙材实施意见，并指导区县(市)和管委会新墙材工作机构重点支持属地新墙材企业在农村推广新墙材上的应用，制定相应激励办法。到2020年，全市农村因地质灾害、下山脱贫、历史文化村落保护利用异地搬迁工程，农村危旧房改造工程，中心镇、中心村集聚区等新农村农房建设工程，要实现新型墙材推广应用全覆盖，其中农村自建房新墙材应用比例要达到30%以上。为此，宁波市新墙办将多措并举，形成合力，积极拓展农村新墙材应用。

强化协同监管。紧密结合住建部门的农房设计落地工作，将农村新墙材推广应用纳入农民建房“带方案审批”工作中来，传递到相关工作中去。全市区县(市)新墙材工作机构将与住建、规划、国土、农办、乡镇(街道)城建办等部门建立协同工作机制。鼓励新墙

扶持“龙头”
助力装配式建筑发展

随着“禁粘”工作的深化、绿色建筑和绿色建材的目标任务的提出，力推装配式建筑已成为建筑业转型升级的大势所趋。以淘汰粘土砖瓦为核心，发展利用粉煤灰、煤矸石等工业固废为支撑的墙材革新工作进入了一个新的阶段。目前全市统计在册的新墙材企业有220家，其中在生产的有195家，主要产品包括烧结多孔砖、蒸压加气混凝土砌块和陶粒砌块、石膏板、蒸压加气混凝土板、预制墙板、纸蜂窝轻质板、混凝土砖、混凝土砌块、混凝土复合砌块等。全市共有隧道窑烧结制品企业19家、加气混凝土砌块企业19家、建筑部品企业4家、混凝土砖企业89家。其中蒸压加气混凝土砌块、烧结多孔砖、混凝土砖企业产品单一，企业竞争日趋白热化，亟须转型升级。作为建筑围护结构主要用材的墙材如何发展和市场的需求，是摆在墙改部门和各行业面前的新课题。

年初以来，国家一方面取消了墙改基金，另一方面也纷纷出相关文件，明确装配式建筑是未来主要发展方向。根据政策要求，全市绕城高速内的新建项目将全部采用装配式建筑，其他区域分阶段推进，到2018年，全市装配式建筑占新建建筑比例达到20%以上，到2020年达到35%以上。作为示范城市，我市将

及时探索总结一批可复制、可推广的装配式建筑发展经验，切实发挥示范引领和产业支撑作用。

“如何在新形势下引导墙材产品向装配式墙材转型，已成为当前墙管部门的工作重心，也是全市墙材企业面临的重要课题。”市新墙办相关负责人表示，将培育“技术+管理”新动能，扶持龙头企业，鼓励创新，双管齐下来推进此项工作：

合理布点，扶持发展龙头企业。去年以来，我市规范了新墙材产品的认定工作，全年通过申请新墙材认定的企业11家，换发企业70家。其中，普利凯公司更是开启了全市装配式墙材部品化的先河，填补了我市建筑工业化空白。全市被浙江省评为新型墙材龙头企业已达7家。目前，宁波蛟川构件有限公司、宁波海达远大建筑工业有限公司、宁波捷城科技有限公司、宁波普利凯建筑科技有限公司等4家企业均已贯通装配式墙材部品化生产应用各环节。这些优秀企业，将积极参与标准体系建设，实现专业化、标准化、规模化、信息化生产，为全面推广智能制造积累丰富、可资借鉴的经验。未来，将继续给这些优秀企业给予资金和技术支持，重点扶持这些具有成长性的企业，突出发展机械化自动化程度高、施工效率高的石膏砌块、轻质墙板，

材在农房标准图集中的应用，加强农村建设项目施工现场监管和新墙材产品质量抽检监督，完善农村新墙材应用中事后全过程监管机制。发动企业力量，明确统计全市新型墙材生产企业按年度推广农村农民自建房使用新型墙材的数量，建立农村自建房新墙材使用情况统计制度，为农村推广新墙材提供坚强制度保障。

加大扶持力度。建立完善农村自建房新墙材推广应用激励机制，探索墙改基金市本级和区县(市)两级联动扶持政策。加大墙改基金转移支付资金对农村自建房使用新型墙体材料的项目或新墙材供应生产企业的扶持力度，制定农村自建房使用新墙材补助和奖励标准以及划拨程序。另外，按数量对生产企业进行一定奖励。

支持试点示范工作。在有条件的乡镇农村，结合美丽乡村建设、绿色农房建设、特色小镇建设、农民住宅防灾减灾节能改造等工程，开展新墙材应用试点示范，引导在农村自建房中使用节能环保、安全便利的新型墙材，保证农民共享改革发展成果。以“绿色农房”和“农房工业化”试点项目为载体，大力推广应用新墙材，在有条件的地区，积极推进超低能耗被动式建筑应用新墙材示范工作。



加快推进落后产能淘汰工作——轮窑厂烟囱爆破。

引导我市过剩产能的混凝土企业向预制构件企业转型。

强化技术创新，择优立项科研补助项目。为提升新型墙材产品档次，帮助墙材企业提档补短，真正使科研成果应用于生产实践，适应装配式建筑工业业务发展要求，今年以来，新墙办立足高起点，通过公开征集、充分讨论、专家评审，确定了“预制装配外墙板功能化系列产品开发研究”“宁波新型建筑工业化与新型墙材的发展研究”“宁波市墙材行业诚信体系研究”等3个助力新型墙材发展的研发项目。对新型墙材研发工作的大力支持，表明了监管部门大力推动装配式建筑发展、推进智能制造的信心和愿景。

结语

“合抱之木，生于毫末；九层之台，起于垒土”。当前，创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念已深入人心，新墙材行业的改革创新与转型升级迫在眉睫。新型墙材的推广应用是一个系统全局工程，必须要实现人、建筑及环境的和谐共处。顺应新型墙材推广应用的时代表，面对“建设国际港口名城，打造东方文明之都”新蓝图，宁波全体墙管人将勇担重任，勇立潮头，以“誓破难题”的决心，面对行政职能转变、淘汰落后产能、资源化利用、产业转型升级等关键节点，遇河架桥、逢山开路，不断增强发展新动能、厚植发展新优势、开辟发展新境界。